Jexknusqa 2.11

OBbLIKHOBEHHBIE
JADPPOEPEHIIAAJIBHBIE YPABHEHMUIA(S).



CrpaBeNIMBO CJIICAYIOIIEE YTBEPK/ICHHUE.

Teopema Ditsiepa

= T

JUtg Toro yToObI QyHKIMA V(X) = exp(A,x) ObLIa pemeHHeM.ypaBHeHI/m

yW+a YD+ +ay +ay=0

HEOOXOIMMO U JOCTATOYHO, YTOOBI YUCIO A, OBUIO KOPHEM
XapaKTEPHUCTHISCKOTO YPaBHEHHUS

NM+a A1+ +alta,=0

N3 TeopemMbl Diiepa CIeayeT CIeayonee yTBEPKICHHE.



Ecmm uncna A # A% ... # A, — pa3nu4HbIe ICUCTBUTEIbHBIE KOPHU
XapaKTepUCTUYCCKOT0 YPaBHEHHUS JTUHEHHOTO OJTHOPOJHOIO
muddepeHIanbHOr0 YpaBHEHUS ¢ MOCTOSHHBIMU KO3 (P DUIMeHTaMH,

TO QyHKIUH eXp(A,x), exp(A,x), ..., eXp(A,X)

00pa3yioT pyHIaMEeHTAJIbHYI0 CUCTEMY pPellleHil 3TOro ypaBHEHUS U 0011Iee
pelIeHUEe ypaBHEHUSI UMEET BU/I;

¥(x) = Cexp(hx) + Coexp(Mx)+ ...+ C exp(h x).



ChopmynupyeM oO1iee MpaBuiIo HaX0KIACHUS PEIICHNUS TUHEHHOTO
OJHOPOAHOI0 AU PepeHIINATLHOTO YPAaBHEHMS ¢ TOCTOSIHHBIMU
KO3 PuIIEeHTaMHU.

1) CocTraBisieM XapakTEpUCTUYECKOE YPAaBHEHHUE U HAXOJIUM €TI0

KOPHU.
2) Haxoaum gactHbIe penteHus quddepeHIinaibHoro ypaBHeHus,
IIpAYEM:
a) KaKJIOMY JEHCTBUTEILHOMY KOPHIO A COOTBETCTBYET PELICHUE
ex;

0) KaKIOMY JIEMCTBUTEILHOMY K KOPHIO KPAaTHOCTH 11 CTABUTCS B
COOTBETCTBUE M PEUICHUN

kx kx -1 kx
e xe"; ... x"ev.



B) Ka)KJO¥ Mape KOMIUIEKCHO — COMPSKEHHBIX KOpHeH o if3

XapaKTEPUCTUUECKOTO YPABHEHUE CTABUTCS B COOTBETCTBHUE JIBA
peuIeHUsA

e™ cosfBx e sin fx

T) KaXI0# mape m — KpaTHBIX KOMIUIEKCHO — COTIPSKEHHBIX KOpHeH o + if3
XapaKTepUCTUYECKOTIO YPaBHEHUs CTABUTCS B COOTBETCTBUE

2m pEeIICHUN

e™ cosPx, xe™ cosPx, .. x"'e* cosPx,

m—1

e™ sinfx, xe™ sinPx, ..x" e™ sinfx.



OnHopoanbie (uddepeHMATbHbIC YPABHEHUA 2-T0
HOPSAAKA C HOCTOSHHBIMHA KO3(PPUIMEeHTAMU.

Y'+ay' +ary=0.

HNiem pemreHue B BUjge y = erx’ rae v - J1eCTBUTEJIbHOE WIN
KOMIIJIEKCHOE YHCJIO.

IMoacraBum y,y', y" B nuddepeHmaibHOe ypaBHEHNAE

e (r2 +a1r+a2)= 0, e #0.

ITonyunau XapakTepuCTHUYECKOE YPABHEHU E "+ arr +ay = 0.

PaccMoTpuM 3 BapuaHTAa pelieHUus 3TOr0 ypaBHECHMS.



1) n #r nencTBUTEIbHbIE YHCIA.

[TomyuuMm aBa pemeHus AudepeHInalbHOr0 YpaBHEHUS

Y1 = erlx, Vo2 = erzx. 22 = e(rz_rl)x #* CONst.
N

Oo61ee pemenne AU hepeHIMaTbHOIO YPABHEHUS

y =Ce'™ +Cre'2*, C},C5 - npousBonbHbIE HOCTOSHHBIE.

erlxo erzxo (I”l +r )XO (

Wo = =e

m—N)+* 0.



Hpumep.

Y

x():O -

2, y

y”_yl_zy:().

r2—r—2=O,

Y= Clezx +Che .

X

n 22, i) =—1.

—_5, C+Cp =2, Cp=-
xO:O 2C1 —Cz =-5.

y=—e"+3e

—X

I, Cy=3.



2) 4 =7 AeiicTBHTEJIbHOE YHEJIO0. V) =¢' 1",
ITokaxxeM, 4To
yy = xe'l,
nx

yh = et +nxe’l”,

¥4 =2ne' 1" + rlzxerlx.

[loncTtaBuM B ypaBHEHUE

2ne'™* + rlzxerlx +a (erlx +rxe' " ) +ayxe'* =

e'* [x(rlz +an +a2)+(2r1 +ay )J =e'l" (21 +a1).



r2+a1r—|—a2 =0.

ITo teopeme Buera 1+ =21 =—aj, T.e.(21 +ay)=0.

s S0 10
ne'10 10 4 5170

= 210 4 0.

CuenoBarensto y =(Cj +Cox)e'l.



®pancya Buer (Francois Viéte, 1540 —1603) —
(dbpaHIy3cKuii MaTEMAaTHK, OCHOBOTIOJIOKHHUK
cuMBoInYeckor anreopsl. [To oOpazoBaHNIO U OCHOBHOM
npodeccun — IOPHUCT.




Hpumep.

y'=6y"+9y=0;
r2 —6r+9=0,
1”1 21”2 =3.

y (Cl + sz)e3x.



3) Kopau KOMILIEKCHBIE

no=0atpi, B=0. y= Cle(‘“ﬁi)x + Cze(a_Bi)x.

Ecnu nuddepennmanbHoe ypaBHEHHUE ¢ ASMCTBUTEIILHBIMU
K03 HUIUEHTAMHU UMEET KOMILUIEKCHOE PEIICHUE

y=u(x)+iv(x), To kaxnas u3 GpyHkuuid u(x) u v(x) sBisercs

pCICHNUCM YPAaBHCHUA.
(u"+0v")+ay (u' +iv')+ay (u+iv) =0,

(u"+au' +ayu)+i(Vv'+ap' +ayv)=0.



Harvinem nBa 1€eMCTBUTEIBHBIX YACTHBIX PEIICHUS YPABHEHUS

ITo popmyme Ditnepa

[lOHPI)x _ jax B _ jox (cosPx +isinfx).

P az i0r __ oz ¢ or
1 =e"" e’ =e"" cosfBr + ie”” sin fz,

azT E-—-tﬁ:

Yya =€ = €% cos Bz — 1e** sin fz.



CocTaBuM JIB€ JIMHEHHBIC KOMOWHAUM PEIICHUN

+ —— i o
b =e"cosfBr =9y, w u:e“sinﬁzzyg.
2 21
Torna y =™ (Cj cosPx+C, sinPx).



Ipumep.

y' =4y +13y=0;
-~ —4r+13=0,

1”1,2 = 2 + 3i.

y=e?? (Cj cos3x+Cysin3x).



HeoaHnopoanbie nuddepeHumaibHbie YPABHEHUA 2-10
MOPAAKA C MOCTOSHHBIMU KOY(PPUIMEHTAMU.

Yi+apy'+ary =f(x).

Oo1ee penieHue U@ @epeHnaibHOr0 YpaBHEHUS UMEET BU]T
Y=Y,, Uy, TOE V,, - O0lIee pelIeHne OJJHOPOJHOIO

YpaBHEHUS, U,,, - YACTHOE PEIUICHNE HEOIHOPOJHOTO YPaBHEHUS

NJIn
y=Cy +Cyy +uy,.

Hannem u,,, .

PaccMmoTpuM yacTHbIE Cllydau.



1. IIpaBas yacts umeer Bug [ (x)=P(x)e””,

rie P(x) - MHOro4/eH 7 -ii CTeneHH.

Permene u,, =x O(x)e™,

rae: Q(x) - MHOrOwWIeH Toif Xxe cTeneHu, uro u P(x),

k - KpaTHOCTh p CPE€AU KOPHEUW XapaKTEPUCTHUUYECKOTO YPABHEHUS

(ecau Takoro KopHs HeT, To k =0).

Koddppuunents: Mmuorousena Q(x) HAXOAUM MeTOIOM

HeompeaeJeHHBIX KO3(p(PUIIMEeHTOB.



Metoa HeonpeaeJaéHHbIX KO3(PPUUUEHTOB — METOJ, UCIIOJIb3yEMBbIN
B JIJISI HAXOXKACHUS UCKOMOM (DYHKITUM B BUJI€ TOYHOM MIIH
npUOIKEHHOM KOMOMHAIIMYA KOHEYHOTO WJIK OECKOHEYHOTO

HaOopa 0a30BbIX PyHKIMN. YKa3zaHHAs JUHEHHAsS KOMOMHALIMS OepETcs
C HEeM3BECTHBIMU KO3 (P DUIIMEHTaMU, KOTOPBIC ONPEACISIIOTCS TEM HIIU
HHBIM CIIOCOOOM M3 YCIOBUM paccMaTpuBaeMoi 3a1adu. OObIYHO 11
HUX IIOJIYyYaeTCsl CUCTEMA aJireOpandecKuX ypaBHECHUM



Ipumep

3.

Y'=2y'+y=x+1, y| _ =2, )

Y =Yoo TUyy-

x=0 i

y'=2y"+y=0, 2 —2r+1=0.

np=L p=l(a=1, p=0), kxpamnocmo s =2.

Yoo :(C1+C2x)ex. Uy, :ku(x)epx, p=a+ip

XapakTEPUCTUKU ITPABOUN YACTH:

p=0(a=0, B=0), n=1, k=0, T.K. cpeau KOpHEU
XapaKTEPUCTUUECKOTO YPABHEHUS HET KOPHA C TAKUMH KE
XapaKTEPUCTUKAMU.



YacTHOE pemeHne HEOJHOPOAHOTO YPAaBHEHUS IMEET
BUI U, = A+ Bx, u,, =B, u,, =0.

[loactaBuMm B quddpepeHInaIbHOE YPABHEHHUE
—2B+A+Bx=x+1.

[IppuMeHUM METO]T HEONPEICIECHHBIX KO3 () PUIMEHTOB:
.ﬁ){—23+u4=L

u,, =3+Xx.
B=1. A=3, Y




y=(C+Cox)e* +3+x, y'=Cre" +(Cy+Cox)e” +1.

N3 HavyanbHBIX yCIIOBUM

2=C1+3,
—3=C2 +C1+1.
Cl :_1, C2 :—3.

y==(1+3x)e" +3+x.



11
'pumep

y”
—4
y!
+3y=3
_ er

y:
y” y00+u
_4 YH *
'+
3
y—
—O,r2
—4r
+3
=(

-
=1, s
=1

Y
00 —
Clex +
C
2e3x



XapakTepucTuku npaBoii yactu: oo =2, =0, n=0, £ =0.

uqHzku(x)epx, p=a-+if

= A", Uy, = 24e%*, u" =44,

u YH

YH

4467 —8A4e* +34e>* =3e*°, A=-3.

y=Ce" + Cze3x — 3%,



IHpumep

y'—4y'+3y =xe”.
Y =Yoo TUyy-

Y'—4y' 43y =0, r’—4r+3=0.

Voo = Ce* +Cye™.



XapakTepucTHKH IpaBoi yactu: a =1, =0, n=1, k=1.

Uy, = ku(x)epx,

u,, =x(Ax+B)e* =(Ax2 +Bx)ex,

'Ll
U, = (2Ax+B)ex +(Ax2 +Bx)ex,

1y, =24€" +2(24x+ B)e* +( Ax” + Bx)e”.



24e* +2(24x+ B)e* + (4x7 + Bx)e* -
4((2Ax + B)e™ + (Ax2 + Bx)ex)Jr 3(Ax2 + Bx)ex =
=e" (—4A4x+24-2B)=xe".

(24-2B=0,

4A4=1. A=——, B=—~,
\ 4 4

1
y=Cie* + Cpe” —Z(x2 +x)ex.



2. IlpaBasi uactb umeet B f (x)=acosgx+bsingx.

a) Ecnu tig He SBISIIOTCS KOPHSIMH XapaKTEPUCTUUECKOTO YPABHECHUS, TO

u,, = Acosgx+Bsingx. (*)

0) Ecnu +ig KopHH XapaKTEpUCTUUECKOTO YpaBHEHUS, TO

i, =x(Acosgx+Bsingx). (**)

B yacTHOM ciydae KOTrja a = 0 miau b =0, yacTHOeE pellIeHHe BCe
’ s
PAaBHO UMECT BHU/I (") NJIN (== ==).



Ipumep

y'+4y'+13y =5sin2x.
Y =Yoo T Uyy-
V' +4y' +13y =0, > +4r+13=0.

Ho=-2%3i a=-2, =3, s=1.

Yoo = e—2x (Cl COS3X+C2 SiIl3.X').



XapakTepucTuku IpaBoit vactu: o =0, B=2, n=0, £ =0.

u,, = Acos2x+ Bsin2x,
u,, =—2Asin2x+2Bcos 2x,

u,, =—4Acos2x—4Bsin2x.

—4A4cos2x—4Bsin2x+4 (—2A sin 2x + 2B cos Zx)
+13( Acos2x+ Bsin2x) = 5sin 2x.

Sin 2x

94+8B=0. A= 8 B:i.

COoS2x ——,
29 29

{SA +9B =5,



8 9

u,, =———C0S2x+—sin2x.
2

y=e 2 (Ccos3x+C,sin3x) =8 cos2x+—sin2x.
29 29



Ilpumep

Y+ oozy = @ sin gx.

V=Yoo T Uyy-

y”+(02y=0, 2+ @’ =0.

Ny =twi, a=0, B=w, s=1.

Voo = Ci cos ox + C, sin ox.



a) g # m. XapakTepucTuku npasot yactu: a.=0, B=q, n=0, k =0.

u,, = Acosqgx+ Bsingx,

=—qgAsin gx + gB cos gx,

/
MI{H

Uy, = —q” Acos 2x—q*Bsin 2x.

—qu COS2x — qu sin 2x + @” (A cosgx + Bsin qx) = asin gx.

((( 2 2
sin gx ((D —q )AZO:

COS gx






0) g = ®. XapakTepucTuku npaBot yactu: . =0, B=w, n=0, k=1.

,, = x(Acoswx+ Bsinwx),

ul, = 20(—Asin x + Bcos x) — xo” (A cos ox + Bsin ox).

20 (—Asin ox + B cos mx) — X’ (Acosox+ Bsinwx)+

X’ (Acosox+ Bsinwx) = asin ox,

2co(—A sin wx + B cos cox) = a sin ox.

: a
sinox| |20d=a, A=———o,
] 2m

“SOY 20B=0.  B=0.




o




3. IlpaBast yacTb umeer BUA f (x)=e?” (Pl (x)cosgx+ P, (x)sin qx),
rne H (x),Pz (x) - MHOTOYWIEHBI CTENEeHN 1, M COOTBETCTBEHHO.

[ = max (n, m)
Bo3MoxHBI ABa ciyyas.

a) p*qi - HE ABJISIOTCS KOPHSIMM XapaKTEPUCTUUECKOTO

——— ypaBHEHUS.
Torma yactHoe peleHrue HEOJHOPOAHOIO YPABHEHUS UMEET BUJT

u,, =e’” (Rl (x)cos gx + R, (x)sinqx), rae R (x),R2 (x) .

MHOTOYJICHBI CTCIICHU /.



0) ptqi - KOpHU XapaKTEPUCTUUECKOTO YPABHECHHUA.
Torma yactHoe pelneHrue HEOHOPOIHOI0 YPABHEHUS UMEET

BU U, = xeP™ ( Ry (x)cosgx+ Ry (x)singx), rae

Ry (x),Ry(x) - MHOrOWIEHBI cTENEeHH .

Cnydait a) monyqaercs, eciu g =0, ciayyai 0) rmosrydaercs, ecnu p =0,

= Crenenu MHOTOWICHOB R (x),R, (x) Moryr 6bITh MeHbIIE /.



IHpumep

y"'+y=4xsinx.

Y =Yoo TUyy-
y'+y=0, 72 +1=0.

Np=%i, a=0, =1, s=1.

Voo = Cpcosx +C, sin x.

XapakTepucTUKH mpaBou vactu: oo =0, B=1, /=1, k=1.



t,, = x((Ax+ B)cos ox +(Cx+D)sin wx),

ufy, = (—4x? +(4C— B)x+(24+2D)cosx + (~Cx* ~ (44 + D) x+ (2C ~2B) )sin x.

(—4x? +(4C— B)x+(24+2D))cos x+ (~Cx” ~(44+ D) x +(2C ~2B) Jsin x +

+x((Ax + B)cosax +(Cx+ D)sin oox) = 4xsin x,

(2Cx+(A+D))cosx+(—2Ax+(C—B))sinx = 2xsin x.



2C=0, A+D=0, -24=2, C=B=0.

A=-1, B=0, C=0, D=1.

Uy, =x(sinx—xcosx).

y=Cjcosx+C,sinx+x(sinx—xcosx).



Teopema.

ITycTh npaBas yacTh AudpepeHIIUaIbHOT0 YPaBHEHUS
Y +ay(x)y'+ay(x)y=f(x).

paBHA CyMMe JIBYX (DYHKIMH f(x) =11 (x) + /5 (x)
ITycts u,, - 9acTHOE pelueHue mpu fi(x),

U,,» - YaCTHOE PEIICHHE NIpU [ (x)

Torma u,, =u,, +u,,,.

Jloka3areabCTBO.
(ul”+u5)+a1 (ul' +u’2)+a2 (“1 +u2) =

= (u{'+ ayuy + auy ) + (u§ +ajus + azuz) = fi (x) + /5 (x) = f(x)



